

第二十三届广东种业博览会东莞分会场开幕

91个航天品种亮相

文/图 羊城晚报记者 秦小辉

比人还要高的丝瓜，像蛇一样的南瓜，还有更多形态各异、五颜六色的南瓜、辣椒等蔬菜，让你大开眼界；在现场还可以品尝玉米、南瓜、哈密瓜等熟食。12月10日，第二十三届广东种业博览会东莞分会场暨2024年东莞市航天良种展示会在东莞市农业科学研究中心（万江基地）开幕。本次展示会以“航天科技引领，赋能种业振兴”为主题，现场展示91个航天品种和74个常规品种，令人眼花缭乱，目不暇接。据介绍，12月11日-22日，展示会将面向社会公众免费开放，感兴趣的市民朋友可提前预约参观。

优质航天品种集中展示，12个品种获专家推荐

进入展示会大门，首先映入眼帘的是大棚瓜类展示区。这里展示了一人高的丝瓜，还有蛇形、香炉状以及葫芦状的观赏南瓜。这些南瓜形态各异、色彩鲜艳，经常被应用到各大农园，营造活泼有趣、充满生机的园区氛围。

“这些都是航天种质资源培育出的瓜类，其中这种个体不大的太空小冬瓜就是东莞本地选送上的黑皮冬瓜种质资源培育出来的。”东莞市农业科学研究中心正高级农艺师苗兵告诉记者，这类冬瓜个体不大，最适用于家庭菜园和校园农场种植。

活动现场，省市专家对91个航天品种进行了细致入微的评比，根据品种坐果性、外观、品质、抗病性及抗逆性等多个方面的表现，评选出12个专家推荐品种，包括羊角脆、太空小冬瓜、航瓜绿健、太空香炉南瓜、太空蛇瓜、鹤首A等瓜类品种，太空蛋茄、太空五彩椒、航椒S101、航椒S505、航椒602等茄果类品种以及航育紫油等叶菜类品种。

在大棚瓜类展示区记者了解到，展示区面积约4亩，种植瓜类品种37个，全部采用无土栽培水

肥一体化栽培技术。甜瓜、苦瓜、丝瓜、南瓜等各式瓜类品种琳琅满目，瓜类不仅采摘时间较长，而且颜色丰富、种类多样、造型独特，非常适合东莞农业休闲观光采摘的推广应用。这里还配套展示了“茄子树”、盆栽蔬果等，具有很高的观赏性和趣味性。

航天水稻品种稻田画，致敬农业科研工作者

在露地展示区，近处是大片蔬菜，远处是金黄的稻田，一派丰收的景象。沿着挂满观赏南瓜和葫芦果的长方形瓜棚向前走，两边种满了羽衣甘蓝、辣椒、生菜等各类叶菜，以及各色类鲜艳的菊花，吸引了众多市民拍照打卡。

据介绍，露地展示区约10.5亩，种植蔬菜品种127个，采用水稻蔬菜轮作技术改良土壤、种植趋避植物减少虫害、地膜覆盖配套喷灌技术节水环保，展示了绿色高效的种植模式。这里既有营养丰富的维C之王辣椒，也有“叶牡丹”之称的羽衣甘蓝，100多个蔬菜品种目不暇接。

来到稻田画展示区，爬上观景台，记者看到由紫色、黄色、白色等多种颜色水稻种植的稻田画，画面展现了宇航员、航天器、发芽的种子及“航天育种”四个大字，象征着我国农业科研工作者



在航天育种领域的探索和努力。

深化“种芯”科技创新，推进航天育种研究

在广东种博会东莞分会场现场，市农科中心、政策性农业保险承保机构以及相关农业科技公司搭了展位展示各式兰花，接受现场农户、农企咨询政策性农险相关问题，展示植保无人机等农业科技产品。在另一端，主办方还设置了品尝区，供来客品尝玉米、南瓜、哈密瓜等熟食农产品。

在农业现代化加速推进的当下，种子作为农业生产的“芯片”，其重要性愈发凸显。活动开幕式上，省、市农业农村部门领导先后为“广东省科普教育基地”揭牌，并为2024年东莞市粮食规模种植主体单产提升项目颁奖。最后，市农业农村局局长吴

羊城晚报讯 记者石梦卓、通讯员莞城宣报道：备受期待的东莞记忆首开区一期12月12日即将迎来正式开放，莞城文旅专线巴士也将同步上线，为市民和游客提供免费的交通服务，极大方便市民游客来到东莞记忆，开启一场愉快的文旅体验。

据了解，12月12日将正式开放的东莞记忆首开区一期，包括一街（中兴路骑楼街）、一河（珊洲河滨水文化带西段）、一园（西城楼公园）。正式开街后，市民可免费搭乘莞城文旅专线，沉浸式体验重拾“东莞记忆”的文化探索之旅。

莞城文旅专线沿线站点：东莞记

忆-可园-莞城市民广场-鸿福商业中心-市民服务中心-西平地铁站B出口-市民服务中心-鸿福商业中心-莞城市民广场-东莞记忆。

发车时段从9:30至19:30，每隔50分钟一趟。从东莞记忆首开区一期12月12日正式开放当天开始运营至2025年1月25日，其中12月12日至15日为连续运营，后调整为周末及节假日。

12月12日，东莞记忆首开区一期将举行“新意相逢”开放活动，既呼应街区老城换新装，也寓意新鲜的活力与历史街区的相逢。而作为东莞记忆首开区一期的主场，中兴路也将注入“新业态”。围绕创

新型、年轻化的主理人品牌，中兴路引入新锐零售、调性餐饮、生活美学等新型业态，从商业上全面盘活老城潜力。同时，对东方红照相馆、莞城麻茶王、大昌钟表及梁生草药店等在地老字号及其他传统业态进行积极引入和保育工作。

区别于传统商圈，东莞记忆首开区建设项目以“在地文化”为重点，将土生土长的东莞年轻主理人以及依托东莞制造业发展起来的新生代品牌吸引进来。SUPERTOFU、高山热、达人等本土潮流头部主理人，在东莞记忆项目中，打造出与东莞历史与地方文化相结合的、别具特色的店铺与消费体验。

东莞正式启动实施银龄教师计划

首批142个岗位开放招募

羊城晚报讯 记者余晓玲报

道：为充分发挥优秀退休教师（以下简称“银龄教师”）教育教学经验和示范引领作用，健全与人口变化相适应的教师配备机制，近日，东莞市教育局印发《关于实施银龄教师计划的通知》，正式启动实施银龄教师计划，全市公办学

首批共提供142个岗位，用于招

募银龄教师。

根据计划，全市公办学

校因缺编、缺岗、支教、交流、产假及

病休等特殊情况，造成专任教师（教研员）不足的，可在编制部门

核定的人员总数（或上级规定的

员生比）内招募一定数量的退休

教师从事学科教学（教研）工作。

市直属公办学

校可根据每位

银龄教师具体的服务内容、质量、

数量等情况，结合市教育局指导

标准，在本校银龄教师经费总额

内差异化确定劳务费标准。各镇

（区）所属学校（单位）招募的

银龄教师，所需劳务费及标准

由各镇（区）负责，原则上按

本地临聘教师有关规定执行，也

可另行制定标准。

各招募学校（单位）要加强对银龄教师的管理，落实师德师风要求，入职前按规定进行入职审查，加强过程管理。对于服务期间表现优秀的银龄教师，可按照有关规定给予表扬奖励，并可在下次招募中优先招募。对违反管理规定、未按约定履行职责，或因身体原因不适合继续履行的，应及时解除合同。银龄教师服务期间发生违反师德师风或其他违法违纪行为，按规定进行严肃处理。

打造“石排样本”跑出典型镇创建加速度

石排镇推动“生态文化古城，专精特新名镇”建设成绩亮眼



石排镇的“网红桥”吸引不少市民打卡留念

“两区”建设释放石排城市活力

12月7日上午，微风和煦，阳光明媚，2024年东江碧带石排段徒步活动暨东莞市“河湖保洁日”活动在石排镇滨江体育公园举行。活动伴随着视频《水脉律动生态新城》拉开序幕，一幅“产城人融合”的壮丽画卷在众人面前徐徐打开。

石排镇位于东莞市东北部，是珠三角区域经济的重要节点和通道，为了充分激发区位优势，早在2022年就启动了“两区”建设——“两区”即石排镇中心区和专

精特新产业园区，前者需擦亮“小而精、小而美、小而特”城市新名片，后者要打造“科技创新+先进制造”的样板园区。

石排镇“百千万工程”指挥部表示，目前“两区”建设已进入收尾阶段，累计完成滨江体育公园、石崇大道等景观和道路类15个项目建设，新建或升级道路9.56公里，新建或升级公园77公顷，新增停车位2123个；专精特新产业园区提速7个优质项目主体结构施工，建成后将新增约38万平方米高质产业空间。接下来，将结合该镇实际，引进高薪产业吸引人才、留住人才，形成“城市-人才-产业”的良性发展循环，推动全镇高质量可持续发展。

水贝村是石排镇中心区和专精特新产业园区的重要组成部分，专精特新产业园区的核心区就位于水贝村。近年来，通过党建引领、改革创新、镇村联动、全民参与，水贝村一跃成为石排镇两个创建省“百千万工程”典型村的集体之一。

水贝村辖区面积约3.6平方公里，下辖李屋、廖屋和邓屋三个自然村，常住人口约12600人。行走在村内，袁屋街河河道河水碧绿、鱼翔浅底；公园南路上，各色鲜花争奇斗艳，绿植郁郁葱葱，仿佛是一个个小型的空中花园。这些景观不仅让水贝村看上去美丽动人，也为居民带来了舒适和惬意的生活环境。大家在忙碌的生活中，一抬头就能看见那一抹抹充满生

机的绿色，心情也随之愉悦起来。

邻里之间，也因为共同参

与绿化美化行动，交流更加频

繁，关系更加融洽。

人居环境“高颜值”提升“幸福值”

“绿美点”行动，有序做好重点片区、主次干道以及与其连接的村庄道路的绿化美化，串点成线，连线成片，集片成带，打造农文旅深度融合。

以“党建”带“林建”，全镇新增“绿美小园”81个，口袋公园5个，种植各类乔木8018株，创建美丽庭院典型户400户。

据石排镇“百千万工程”指挥办透露，未来在“百千万工程”人居环境提升方面的重点工作及新的思路主要是按照生态美、环境美、人文美、管护水平高的要求，以人居环境品质提升、“黑点”整治、“绿美点”打造、“三线”整治等工作为重点，坚持18个村保持全域干净整洁，常态化和制度化打造一批示范项目。

依托“潮玩+”产业创新文旅融合发展

如今提到石排镇，人们总会将其与“潮玩”产业联系起来。据了解，东莞有着超过4000家的玩具生产企业，近1500家的上下游配套企业。石排镇是目前东莞市潮玩产业产值最大、潮玩企业及自主品牌数量最多的镇街，占东莞潮玩的1/2。与此同时，石排镇潮玩企业有国家高新技术企业36家、省专精特新企业17家、市倍增企业4家。

从东莞城区沿东江大道，经东园大道进入石排镇内，最抢眼的地标就是地处东园大道和生态大道交汇处的中国潮玩之都·潮玩中心，这里是石排镇“南大门”对外展示的城市会客厅。潮玩中心共15层楼，其中，2-4层是潮玩行业企业、潮玩产品以及潮玩创新工坊，这里展示了东莞篮球IP Laura以及原创潮玩“吾独友偶”等潮玩品牌；5-6层是共享直播平台和办公空间；8-15层为入驻企业办公空间。整个中心围绕“协同生产、IP孵化、展示交易、人才服务”四大产业平台，搭建“设计研发-生产制造-营销推广”潮玩全产业链“一站式”服

务。产业是推进高质量发展的重心与希望所在。近年来，潮玩



石排镇潮玩产业集聚效应不断增强

湾区新闻部主编/责编 孙旭歌 / 美编 肖莎 / 校对 刘媛元